



南京财经大学
NANJING UNIVERSITY OF FINANCE & ECONOMICS



2024
团委
专报
3
月
合
集

共青团南京财经大学委员会

目 录

※ 团讯直达	1
奋楫笃行，始开新篇 我校召开新学期全校共青团工作会议.....	1
我为同学做实事 我校举办“试论新篇”论文撰写指导讲座.....	2
我校召开 2024 年度全校共青团工作会议.....	2
※ 组织建设	3
“话”润心灵，精彩“剧”现 我校团属学生组织共同观看话剧《杨廷宝》	3
我校“信仰公开课”获评省级精品课	3
※ 科创竞赛.....	4
我校开展 2024 年“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛复赛.....	4
※ 志愿服务.....	5
南京财经大学在 2023 年度江苏省青年志愿者行动评选中获多项荣誉.....	5
※ 缤纷社团.....	6
我校 2023—2024 学年第二学期社团立项答辩会顺利举行.....	6
南京财经大学“活力社团”风采展示 轻舞飞扬轮滑社.....	7
※ 分团委简讯.....	8
青马工程 会计学院举办第十四期青马班开班仪式暨开班第一讲.....	8
应用数学学院：开展“青春志愿行 奉献新时代”青年志愿者服务社区活动.....	8

※ 团讯直达

奋楫笃行，始开新篇 | 我校召开新学期全校共青团工作会议



阳春三月，草木蔓发，春山可望。

3月14日下午，我校共青团工作会议在仙林校区工科楼二楼会议室召开。本次会议既是回顾往日成绩、总结工作经验，更是展望未来发展、锚定全新目标。党委常委、副校长赵国栋出席会议并讲话，各学院团委负责同志、校团委全体工作人员参加会议，会议由校团委书记张蔚伟主持。

赵国栋副校长对2023年全校团干部在校党委行政正确领导下取得的成绩表示充分肯定。他表示，推动学校高质量发展不断取得新成效，落实在干，关键在人。团干部作为学校的年轻人，作为学生的引路人，赵国栋副校长以“提升青年团干部胜任力”为题，给全校共青团干部提出三点希望与要求：一、团干部要有品格气质，以提升胜任力为标尺衡量“基准线”；二、团干部要能推动发展，以提升胜任力为导向树牢“风向标”；三、团干部要善培养传承，以提升胜任力为路径激发“内生力”。会上，传达学习了共青团

江苏省第十六届常委会（扩大）会议精神、南京财经大学党群工作会议精神。

随后，校团委组织与社团管理科科长乔俊鹤，副书记胡新蕲、陈涛，副书记（挂职）朱思颖、曹瑞杰分别对各分管条线工作进行解读说明。张蔚伟书记总结表示，全校共青团干部要将“围绕中心、服务大局”作为团的工作主线，树立系统思维、科学谋划思维、大局思维、创新思维、协同思维、底线思维，以“四敢”精神勠力同心、奋楫笃行。

会议强调，今年是中华人民共和国成立75周年，是全面完成“十四五”规划目标任务的关键一年，也是纪念“五四”运动105周年，对于学校来说，今年是落实学校第四次党代会精神的开局之年，是开展新一轮博士点申报的重要一年，也是迎接新一轮本科教学审核评估、强化博士学位授予单位建设和江苏高水平大学建设、深入实施“十四五”规划的关键一年。全校共青团干部要用习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神汇聚团结奋斗的精神力量，把对总书记的爱戴转化为青春建功的实际行动，在为党育人中筑牢忠诚之基，在跟党走奋斗中砥砺奋进之志，在替党分忧中当好青年之友，带领广大团员青年施展才华、奋发进取，努力为推进全国一流的省属财经类大学建设新实践凝聚青春力量、贡献青春智慧！

我为同学做实事 | 我校举办“试论新篇”论文撰写指导讲座

笔耕砚田勤为径，论文琢磨苦作舟。3月27日晚上，由南京财经大学校团委和校学生会主办、校学生会学业发展中心承办的“我为同学做实事”系列之“试论新篇”论文撰写指导讲座在德济楼二楼报告厅举行。讲座邀请我校粮食和物资学院钱龙老师担任主讲，讲座由校团委副书记胡新蕻老师主持。

钱龙老师从论文发表难的现实困境出发，向我们阐述了现状，强调了学习写好学术论文的必要性，并通过举例，剖析出论文发表失败的原因，由此得出写学术论文的要点。紧接着，钱老师分享了写学术论文的经验，从选题、方法、数据等各个角度提出建议。最后，钱老师深入介绍写学术论文的步骤，从论文选题，论文写作，论文定位，选定期刊，在线投稿到文章审理，教导同学们强本体，提客观，扩来源，真正做到从0到1的蜕变。

在讲座结束后的师生互动环节，钱老师热情地回答同学们提出的问题并指出撰写论文过程中，要精读泛读结合，先去感悟别的专家的文章，再试着去模仿，当读到一定程度再去总结这个选题在现实中的不足，并且结



合生活实际，合理地提出可弥补的方案，通过一些方法和论证来层层展开，从皮到骨来完善论文。

任何事情，从0到1，都是最难的。相信通过这次论文撰写指导讲座，南财学子们定能将在讲座中学到的知识与方法运用到实际中，创作出更加优秀的论文。让我们不忘初心，砥砺前行，以不懈的努力和追求，书写属于我们自己的传奇！

通讯员 文字：赵宇轩 高净 图片：王伟文 谭诗语
（校团委 校学生会）

我校召开2024年度全校共青团工作会议



3月14日下午，我校共青团工作会议在仙林校区工科楼二楼会议室召开。党委常委、副校长赵国栋出席会议并讲话，各学院团委负责同志、校团委全体工作人员参加会议，会议由校团委书记张蔚伟主持。

赵国栋副校长对2023年全校团干部在校党委、行

政正确领导下取得的成绩表示充分肯定。他表示，推动学校高质量发展不断取得新成效，落实在干，关键在人。团干部作为学校的年轻人，要做好青年学生的引路人。

会议传达学习了共青团江苏省委第十六届常委会（扩大）会议精神、南京财经大学党群工作会议精神。随后，校团委副书记胡新蕻、陈涛，副书记（挂职）朱思颖、曹瑞杰，组织与社团管理科科长乔俊鹤分别对各自分管条线工作进行解读说明。张蔚伟书记总结表示，全校共青团干部要将“围绕中心、服务大局”作为团的工作主线，树立系统思维、科学谋划思维、大局思维、创新思维、协同思维、底线思维，以“四敢”精神勠力同心、奋楫笃行。

※ 组织建设

“话”润心灵，精彩“剧”现|我校团属学生组织共同观看话剧《杨廷宝》



话剧《广厦——新中国建筑巨匠杨廷宝》于3月21日晚在江苏大剧院上映，为此我校团委举办了以“话”润心灵，精彩“剧”现为主题的“南京财经大学团属学生骨干集中观影活动”。

《广厦——新中国建筑巨匠杨廷宝》演绎的是中国20世纪的建筑巨匠、杰出的建筑学家、中国建筑职业实践的重要开创者、中国建筑教育的一代宗师——杨廷宝先生的故事。

为了纪念杨廷宝先生的卓越功绩，话剧《杨廷宝》以其建造和平宾馆的过程为线索，用历史与当下时空穿插闪回的方式讲述杨廷宝先生的一生。着重讲述了他幼年时期受父亲影响种下“信仰”的种子、在

美留学期间力排万难夺得历史上第一个全美大学生最高奖项——爱默生奖、南京解放前期不为金钱所动选择留在祖国等几个重大历史节点，体现出杨廷宝先生为中国建筑事业和高等教育事业所做出的卓越贡献。

现出了背景的空间感。伴随着剧情的推进，一幕幕时代的面貌交叠呈现在我们眼前，彰显了建筑跨越历史长河、沉淀的爱国人文精神。

演员们用精湛的演技和深厚的台词功力，成功地将杨廷宝先生的传奇故事演绎得栩栩如生，展现了杨廷宝先生“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的崇高理想和其内心深处的爱国情怀。

观看完毕，南财学子对其展现的丰富内涵有了更深一步地思考。这部话剧不仅完美诠释了杨廷宝先生“止于至善”的高尚品质，更向我们展现了他精益求精的工匠精神以及公而忘私的爱国情怀，让南财学子们体悟到了“‘话’润心灵，精彩‘剧’现”的深刻内涵。新时代的青年应向杨廷宝先生看齐，心怀祖国，赓续时代巨匠勇于付出的爱国精神。

我校“信仰公开课”获评省级精品课



近日，共青团江苏省委公布了2023年“信仰公开课”省级精品课评选结果，我校《自立自强、挺膺担当——让青春在推进中国式现代化实践中绽放绚丽之花》获评“信仰公开课”省级精品课。

《自立自强、挺膺担当——让青春在推进中国式现代化实践中绽放绚丽之花》由我校百舸青年宣讲团成员、马克思主义学院青年教师顾高菲主讲，课程以“强国复兴”为主题，结合时事热点视频，让团员和青年们直观感受中国式现代化发展带来的变化。课上，大家系统深的学习和了解了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务，深刻理解了中

国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。这场“信仰公开课”，不仅“有意思”、而且“有意义”，在全校范围内发挥了较好的示范引领作用。

※ 科创竞赛

我校开展 2024 年“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛复赛



3月13日下午14:00以及晚上18:00,南京财经大学2024年“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛复赛于博文楼三楼教室分别有序开展,特别邀请专家进行现场评审。校团委全体工作人员、重点立项团队指导老师及项目成员参与本次比赛。

初赛选拔共收到17个学院报送的142件申报作品,其中60件参赛作品入围本次复赛,作品项目

内容聚焦当下热点问题,紧跟时代发展,涵盖科技创新和未来产业、乡村振兴和农业农村现代化、社会治理和公共服务、生态环保和可持续发展、文化创意和区域合作五个领域,共被分成三组,于三个赛场分别进行选拔。选拔过程中,各项目团队结合幻灯片,从项目背景、产品特点、核心技术、项目成果、社会意义、未来规划等方面对项目进行全方位解读阐释。

项目团队汇报结束后,评审专家根据其陈述情况进行综合性审查,并向汇报人提出相关问题,多角度地考察项目团队成果,在保障评审结果公平公正的同时,每支项目团队均能收获长足进步。

据悉,本次比赛旨在通过以赛促学、以赛促创的形式,引导和激励学生激发创新精神,培养创业意识、提升创业能力,为其职业发展奠定相关基础。至此,南京财经大学2024年“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛复赛圆满结束。

我校举办 2024 年“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛校赛



2024年“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛校赛答辩现场

近日,我校2024年“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛顺利举办。本次校赛分为文本初评、复赛、决赛三个环节,复赛和决赛均采用现场陈述与答辩相结合的方式。

校赛共收到申报项目140余个。经过文本初评和答辩,共有60个项目进入复赛,20个项目挺进决赛,

最终遴选出6个项目参加省赛。参赛项目涵盖科技创新和未来产业、乡村振兴和农业农村现代化、城市治理和公共服务、生态环保和可持续发展、文化创意和区域合作五个组别。

校团委聚焦为党育人职责,将“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛作为带动南财学子投身社会实践、了解国情社情、提升社会化能力、提升就业创业能力的重要载体,积极构建“以机制为保障,以项目为抓手,以竞赛为导向,以实践为载体,以创业为延伸”的五位一体竞赛育人模式。本次校赛中,涌现出一批关注社会热点、营造校园创新氛围的优秀作品,充分展现了参赛师生严谨认真的求知态度、实事求是的实践精神与奋勇争先的积极风貌。学校将对这些作品进行进一步培育、指导和资助,力争在“挑战杯”全省及全国竞赛中取得优异成绩。

(校团委 校大学生科学技术协会)

※ 志愿服务

南京财经大学在 2023 年度江苏省青年志愿者行动评选中获多项荣誉



日前，江苏省青年志愿者协会公布了 2023 年度全省青年志愿者行动评选结果，我校多个集体和个人获评优秀。

江苏省优秀青年志愿服务项目：南京财经大学金融学院“以清廉之光 为青春领航”——打造“青”字号廉洁文化志愿服务品牌”志愿服务项目

该项目贯彻落实党的二十大号召下对清廉金融文化建设的指导思想，高度契合财经院校的专业专长，以志愿服务为载体，打造文化育人和实践育人的新机制，不断深化“四段式高效课堂”清廉教育志愿服务模式创新，同时不断推动公益组织进行商业化探索，推进项目可持续性。过去五年，共开展服务万余次，参与志愿者共万余人次，服务对象超 20 万人，志愿服务总时长达万余小时，累计开展廉洁文化教育活动 1000 余次、清廉金融课堂万余节，在学习强国、新华日报等国内百余家知名媒体发表报道 350 余篇，受到了小朋友、家长、用人单位、社区群众的一致高度赞许。

江苏省青年志愿服务行动组织奖：“艺途同行，以爱启航”社会实践团队

南京财经大学艺术设计学院艺途童行支教队自 2015 年开始便开始前往贵州省息烽县、江苏淮安金湖县、陕西省安康市紫阳县、云南省红河彝族哈尼族自治州元阳县等地的留守儿童小学开展支教，为当地孩子开展多样化课程体验，包括艺术疗愈、非遗民俗文

化、劳动教育等主题的篆刻课、手工制作课、书法课、围棋课、文体课，提高他们的课外知识水平，增强他们的学习兴趣、自信心和审美创造能力。支教项目开展的 9 年间，用美育特色课堂累计帮助 5681 名留守儿童缓解因家庭状况和环境限制导致的心理问题，且已累计捐赠近 40 万元物资。在本年度团队项目受到了包括新华社、人民日报、学习强国、中国网、江苏教育、紫牛新闻、中青网、百舸网、学院公众号等众多主流媒体的宣传报道，累计报道共计 35 篇。

江苏省优秀青年志愿者



一直以来，南京财经大学始终致力于推进立德树人、实践育人工作，推动构建全员参与的志愿服务氛围，将志愿服务作为培养学生社会责任感和实践能力的重要途径。坚持以志愿服务专业化、特色化为导向，引导广大南财学子实现志愿服务“三层梯级参与”，鼓励在校学生、志愿者协会、各级志愿组织结合专业特色和财经底色拓展多种形式、多样内容志愿服务实践，主动投身现代化发展进程中，深入乡村、走进社区、扎根基层，以志愿服务生动实践笃实“自谦、自信、务实、超越”的校训，积极履行社会责任，争做社会主义核心价值观的坚定捍卫者、积极传播者和模范实践者，用实际行动推动志愿服务事业不断向前发展，为构建和谐社会贡献财大青春力量。

※ 缤纷社团

我校 2023—2024 学年第二学期社团立项答辩会顺利举行

为进一步提升学生社团活动质量，促进社团活动创新，增强社团活动的吸引力，2024年3月27日下午2点，校团委在图书馆一楼音乐欣赏厅举行2023-2024学年第二学期社团活动立项资助答辩会。



本次答辩到场的评委有校团委副书记胡新蕻老师、校团委副书记（挂职）曹瑞杰老师、校团委副书记（挂职）朱思颖老师、党委宣传部新闻中心主任施卫娟老师、教务处教研科科长刘帅老师、校团委组织与社团管理科科长乔俊鸽老师、党委学生工作部思政教育科孙蓉蓉老师、校团委学生副书记钱一鸣同学、校团委社团管理部主席王润阳同学。



本学期社团活动立项资助申请经立项评审委员会初审，确定了19个社团活动进入答辩会环节。本次答辩会分为四轮，前三轮各有5个社团活动进行答辩，第四轮有4个社团活动进行答辩。本次活动按照抽签决定出场顺序，并派出社团代表发言人

进行答辩。



质量管理学社



乒乓球协会



扬子文学社



模拟联合国协会

答辩会中，与会社团积极发言，充分展示出各社团的特色。例如，扬子文学社“‘暮春歌行’主题立项晚会”通过一场以“歌”为主题的文学晚会，致敬传统文化，促进文学的交流互鉴。志博管理学社“第十一届商业案例分析大赛”立志于为广大在校大学生提供一个良好地将理论应用于实践的平台，帮助其更好地深入了解相关企业的内部结构、日常管理和运营方式。

我校各社团的精彩答辩尽显不同社团文化的交融之美，也展现了同学们为繁荣南财校园文化所付出的不懈努力。

南京财经大学“活力社团”风采展示 | 轻舞飞扬轮滑社

自2003年9月成立至今，20岁的轻舞飞扬轮滑社已蝉联五届校级五星级社团。

社团为轮滑爱好者提供交流平台，把轮滑运动引进校园中，丰富学生们的课余生活。

同时，轮滑社也积极与南京各高校建立友谊，参加南京各高校举办的多校活动，带领本校轮滑爱好者走向更加广阔的平台。



在热爱中绽放光芒，在竞技中体验运动的乐趣，轻舞飞扬轮滑社将始终保持积极奋进的姿态砥砺前行，迎接挑战。以奋斗诠释责任担当，用奉献书写不凡篇章，轻舞飞扬轮滑社在志愿服务活动中焕发着青春的光和热。社团一直以来都致力于为残障儿童提供帮助，定期组织“睿泽爱心行”志愿活动，社员们用热情和自身的专业技能，为残障儿童提供轮滑训练和指导，帮助他们更好地融入社会



热爱让一个人的生命始终充满生机与活力。轻舞飞扬轮滑社作为体育类社团始终保持着拼搏 奋斗的体育竞技精神。轮滑场地上洒满了轮滑爱好者们努力挥洒的汗水，他们将每一个动作千百遍地重复练习，每一次极限的突破都是他们在赛场上熠熠生辉的最好诠释。



轻舞飞扬轮滑社积极参加各项轮滑赛事，2023-2024 学年，在“南林杯”中取得老生女子组第一名、第二名，新生女子组第二名、第四名、第七名，新生男子组第五名的优异成绩。

因缘而起，为梦同行。轻舞飞扬轮滑社一直以来都非常注重与南京各高校之间的交流与合作。在了解不同学校的轮滑文化和发展情况中取长补短，相互借鉴。这种跨校交流不仅有利于提升轮滑爱好者的综合素质，提升社团的轮滑水平和凝聚力，也有助于共同推动南京地区轮滑运动的发展，让更多的人了解和参与到这项充满激情和活力的运动中来。

轻舞飞扬轮滑社将始终为轮滑爱好者们提供广阔的学习交流平台，凝聚力量，开拓进取，以坚持不懈的努力展现拼搏超越的体育精神，以奋斗的姿态打造欣欣向荣的活力社团。

※ 分团委简讯

青马工程|会计学院举办第十四期青马班开班仪式暨开班第一讲



近日，会计学院在博远楼 208 举办第十四期“青马工程”培训班开班仪式暨开班第一讲。第五批省派驻村第一书记、校团委副书记胡新蕻老师，会计学院党委副

书记布丹丹和青马班全体成员参加开班仪式。本次开班仪式由会计学院组织员兼团委书记陈慧敏主持。本次开班仪式暨开班第一讲的圆满举办，有利于鼓励青马班学子深入学习马克思主义思想，培养青马精神，有利于推进我院“青马工程”的顺利开展。本期青马班采用理论学习、红色教育、实践锻炼相结合的形式，旨在提高广大团员青年的思想政治素质，为党和国家培养一批对党忠诚、家国情怀浓厚、理论功底扎实、综合能力突出的青年政治骨干。

应用数学学院：开展“青春志愿行 奉献新时代”青年志愿者服务社区活动



为了引导广大青年学生继承优良传统，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，3月17日下午，南京财经大学应用数学学院依托校共青团工作创新创优项目“‘数’说青春，‘益’路同行志愿服务”组织16名志愿者前往南京市鼓楼区三步两桥社区开展“青春志愿行 奉献新时代”青年志愿者服务社区活动。

敬老爱老 送温暖

志愿者们首先来到南京市爱馨护理院，分小组陪伴老人们一起完成特色手工制作。在志愿者一步一步详细

地讲解下，老人们纷纷动手制作特色工艺品。虽然动作缓慢，但是老人们认真的神情和精益求精的态度，深深地感染着在场的每一名志愿者。

环境清洁 展风采

志愿者们深入社区街道，在工作人员的指导下明确卫生包干区和分工，领取工具后便开始对路面垃圾、墙面小广告进行全面清理。一时间，“志愿红”穿梭在大街小巷，大家全情投入，不放过任何一个卫生死角，为社区环境美化贡献力量。

反诈宣传 担责任

志愿者在社区所辖街道和小区分发传单，普及反诈知识，宣传相关政策，对常见的电信诈骗手段和应对方法向过往居民进行一一讲解，营造浓厚的反诈氛围。

本次活动的开展让全体青年志愿者们充分感受到了关心他人、奉献社会的快乐。这不仅仅是学校重视德育教育的重要体现，更是对新时代“雷锋精神”的践行和实践。